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Introducere

Ce înseamnă cuvântul „virtual“? Ce spunem, de fapt, când 
spunem despre ceva – lucru, eveniment sau concept – că ar fi 
virtual? Ce semnificații are această descriere?

Să pornim de la un caz concret. În optică, o imagine este con-
siderată și denumită virtuală dacă se formează de cealaltă parte 
a oglinzii. Însă „cealaltă parte a oglinzii“ este un dincolo care se 
constituie odată cu privirea, dar care nu există ca atare. 

Virtualul are de-a face în acest caz cu o proiecţie, cu o prelun-
gire imaginară a spaţiului fizic într-un non-spaţiu, care se 
ivește și „există“ doar în mintea omului.

Deducem astfel un prim indiciu: cuvântul „virtual“, cel puţin 
în accepţiunea sa curentă, pare a vorbi despre apariția unui nou 
univers, care se adaugă realității, univers construit în și de către 
conștiința noastră. Este acest indiciu general valabil?

Pentru a răspunde, trebuie să analizăm situaţia fiecăreia dintre 
cele trei categorii anunţate mai sus: lucru, eveniment și concept.

Lucru	virtual

„Help me, Obi-Wan Kenobi – you’re my only hope.“ („Ajută-mă, 
Obi-Wan Kenobi – ești singura mea speranță.“)



14	 Identitatea	virtuală

E o replică faimoasă, rostită de prințesa Leia, ca hologramă, în 
primul film al seriei Războiul stelelor, lansat în 1977. Nu era 
prima producție hollywoodiană care folosea această tehno-
logie: la vremea conceperii filmului, fizicianul maghiaro- 
britanic Gábor Dénes tocmai primise Premiul Nobel pentru 
invenția hologramei (la care lucra încă de la finalul anilor ’40). 

Dar, datorită succesului pe care avea să-l atingă ficțiunea cre-
ată de George Lucas, se consideră că acel moment, cu droidul 
R2-D2 pe post de proiector și cu un Luke Skywalker încă naiv – 
căci întreabă „Unde a dispărut? Adu-o înapoi!“ –, marchează 
intrarea hologramei în cultura pop și în istoria lumii.

Și ce vede Luke? Vede „plutind“ în aer ima-
ginea unei persoane, imagine care dispare 
din când în când, lipsită de consistență 
materială. Vede un trup virtual. 

În acest caz, adjectivul „virtual“ se referă la 
reprezentarea unui lucru real – trupul unei 

femei –, care a fost înregistrat prin mijloace tehnologice pentru 
a putea fi reprodus și perceput ulterior.

A adăuga adjectivul virtual unui lucru real este similar deci cu 
a anunţa finalizarea unui proces prin care acelui original i s-a 
creat un dublu eteric, o replică a prezenței sale.

Aici se naște o întrebare importantă: este legitim să spunem 
despre un lucru că este virtual? Putem folosi, adică, forma de 
indicativ prezent a verbului „a fi“, cea care definește ființa?

Răspunsul meu este că, dacă vrem să fim coerenţi din punct 
de vedere fenomenologic, nu putem folosi termenul de „vir-
tual“ ca nume predicativ pentru un lucru. Fiindcă un lucru nu 
este virtual – nu are cum să fie; un lucru poate fi doar virtualizat, 
adică reprodus într-o formă care-i compensează absența.

A virtualiza un lucru înseamnă a-l reprezenta printr-o simulare 
(tehnologică sau mintală) care îi reconstituie forma ca urmă.
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Un lucru nu este virtual; el poate deveni virtual.

Dublul virtual al unui lucru îi simulează prezența și îi eludează 
structura internă. Nu există lucru virtual(izat), adică reprodus 
după un model din realitate, care să aibă miros propriu, gust 
propriu, sunet propriu sau care să poată fi atins cu mâna.

De aceea, virtualul unui lucru este doar fantoma acelui lucru.

Eveniment	virtual

Vă reamintesc că ne aflăm în sfera semanticii: în această „In-
troducere“ vă propun să ne gândim la diversele înţelesuri pe 
care le poate avea cuvântul „virtual“1.

Să continuăm deci: ce spunem atunci când descriem un eveni-
ment ca fiind virtual? De exemplu, în propoziţia „Echipa mea 
este virtual campioană“, cuvântul „virtual“ este adverb – el 
poate fi înlocuit cu varianta „virtualmente“ –, iar evenimentul 
la care se referă acest adverb este câștigarea campionatului.

Rostind această propoziție, spunem că producerea respectivu-
lui eveniment – câștigarea campionatului – este (de pe-acum) 
certă. Spunem că probabilitatea sa a devenit una de sută la sută, 
ca și cum tocmai ar fi fost îndeplinită ultima condiţie de care 
el mai avea nevoie pentru a trece de la potenţialitate la actua-
lizare. La momentul enunţului, evenimentul nu s-a produs 
încă: el „stă să se producă“.

În acest caz, virtualitatea – calitatea faptului de a fi virtual – se 
constituie și ca prag temporal. Există, adică, un moment precis, 
un moment pe care se poate „pune degetul“, când virtualul ne 
apare ca antemergător al realului, ca un soi de profeţie de netă-
găduit asupra unui eveniment care urmează să aibă loc.

1. Cercetarea asupra limbajului ne duce inevitabil înspre o tematizare 
fenomenologică, pentru că totul se joacă pe frontiera dintre ființare și ființă 
(în sensul lui Heidegger).
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Această „descoperire“ este importantă nu doar pentru seman-
tică, ci devine fascinantă datorită perspectivei ontologice1 pe 
care o întredeschide: limbajul ne arată că sunt situaţii când 
realul ajunge la coacere completă și devine pre-vizibil.

În termodinamică există un punct critic (tipping point) când un 
sistem trece dintr-o stare de agregare în alta – de pildă între 
lichid și solid. Înainte de a atinge acel punct, dezordinea internă 
e maximă; odată depășit acel punct, odată ce sistemul „a ales“, 
se produce așa-numita tranziţie de fază și se instaurează noua 
ordine.

Paralela este limpede.

Înăuntrul limbajului, virtualitatea unui eveniment 
corespunde punctului critic dinăuntrul materiei – 
răspântia la care se certifică metamorfoza.

Dar, la fel ca în cazul lucrului, se impune o întrebare: este legi-
tim, din punct de vedere fenomenologic, să spunem despre un 
eveniment că este virtual? Sau că este mai întâi virtual? 

Răspunsul depinde de o altă întrebare, asupra căreia filozofii nu 
au căzut (bineînţeles) de acord: o experienţă personală aparţine 
persoanei care a trăit-o? Îi poate aparţine, sau nu? Dacă da, atunci 
despre un eveniment putem afirma, în anumite condiţii, că este 
virtual, ca prezenţă a cauzei (finale) în efect. Această chestiune 
trimite numaidecât și la înţelegerea pe care o dăm timpului, în 
general, și ea nu poate fi tranșată în acest text introductiv.

Ceea ce avem de reţinut, în acest stadiu incipient al cercetării, 
este că virtualitatea unui eveniment este clipa când acel eveniment, 
încă neprodus, se transformă din întuneric în luminiţa de la capătul 
tunelului.

1. Ontologia este acea ramură a filozofiei care încearcă să înțeleagă ființa: 
ce înseamnă că ceva este? Ce înseamnă că ceva ființează? De ce există to-
tuși ceva, și nu mai degrabă nimicul? Care sunt diferitele modalități de 
a exista? Ce diferențe percepem între ele? Care e deosebirea dintre „a fi“ 
și „a deveni“? Ș.a.m.d.
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Concept	virtual

Ce observăm cu privire la cele două categorii descrise până 
acum? Că prima, lucrul virtual, are de-a face cu spaţiul, iar cea 
de-a doua, evenimentul virtual, se leagă de timp. Dar ambele ne 
arată o formă a originalului datorită căruia iau fiinţă – ca reducere 
la vizibil, respectiv ca pre-vizibil.

Nu cumva această vizibilitate ar trebui să fie valabilă și în ca-
zul unui concept virtual ? Și, din moment ce – spre deosebire de 
lucru și de eveniment, care au latură empirică – conceptul 
există doar în conștiinţă, nu cumva și locul manifestării sale 
semantice ar trebui să fie o lume imaginată?

Ipoteza pe care o propun este aceasta: un concept care să poată 
fi descris ca virtual presupune un domeniu virtual al existenţei.

Spre deosebire de primele două cazuri, cuvântul „virtual“ nu 
se mai referă la o caracteristică a termenului pe care-l însoţește 
(fie el substantiv, nume predicativ sau verb), ci vorbește despre 
lumea unde acel termen devine operaţional, care este una dife-
rită de lumea spaţio-temporală cunoscută.

Un concept poate fi descris ca virtual pentru că trimite la o altă 
lume – o dublură a lumii noastre sau a lumii în care se des-
fășoară un anume discurs.

De exemplu: conceptul de semnătură virtuală presupune con-
strucţia unei copii digitalizate care are aceeași putere de a 
certifica acordul unei persoane precum semnătura originală. 
La fel, conceptul de mașină virtuală înseamnă că un computer 
pe care este instalat un sistem de operare poate „găzdui“ un 
sistem de operare rival: programatorul creează un „musafir“ 
care acţionează separat de „gazdă“, de unde și denumirea de 
mașină virtuală.

Un concept despre care să putem spune că este virtual are 
sens, prin urmare, doar atunci când există (cel puţin) două 
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universuri de discurs sau două niveluri de existenţă, între care 
se petrece o mișcare a semnificaţiilor. Mai mult decât atât, un 
concept virtual are potenţialul de a ne arăta o lume alternativă, 
este creator de vizibilitate ontologică, la fel cum lucrul virtual ne 
face vizibilă forma lucrului autentic, iar evenimentul virtual 
este „buzduganul“ care ne anunţă survenirea evenimentului 
însuși.

O primă concluzie:

Înăuntrul limbajului, un eveniment se naște virtual, 
un lucru este făcut (să devină) virtual, iar un concept 
se clonează (în) virtual.

Acestea sunt, simplificând, semnificaţiile pe care le-am desco-
perit până aici. Din perspectivă ontologică, virtualul precede 
realul (în cazul evenimentului), urmează realului (în cazul 
unui lucru) și multiplică realul (în cazul unui concept).

De ce identitate virtuală,	și	nu	altfel

Putem trece astfel la scopul acestei călătorii pe care o vom face 
împreună: identitatea virtuală.

Prin identitate virtuală înţeleg identitatea care i se creează unei 
persoane prin intermediul uneia sau mai multor reţele de 
socializare.

Identitatea virtuală se ivește în mințile celorlalți și supravie-
țuiește acolo: ea este numitorul comun al percepţiilor, intui-
ţiilor și judecăților pe care un individ le induce altora în social 
media – suma cioburilor de oglindă în care se sparge prezenţa 
sa absentă.

Dificultatea de a da o definiţie este unul dintre motivele pentru 
care această carte – și teza de doctorat care îi stă la bază – capătă 
un rost: fiindcă majoritatea oamenilor activează într-una sau în 
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mai multe reţele de socializare1, însă viteza cu care această teh-
nologie ne acaparează vieţile îngreunează distanţarea necesară 
pentru a-i pricepe și a-i formula efectele.

Nu voi aborda în această carte identitatea sau identităţile pe 
care și le construiește cineva într-un joc video – chiar dacă, în 
literatura de specialitate, prin virtual world se înţelege de re-
gulă o lume construită în interiorul unui asemenea joc.

Prin termenul „virtual“ mă voi referi deci la universul reţelelor 
de socializare – Facebook, Twitter, Instagram, TikTok, Snap-
chat ș.cl. –, care solicită oricărui utilizator să se autentifice, 
să-și creeze un profil, iar apoi să se exprime prin intervenţii 
repetate, prin postări proprii laolaltă cu aprecieri, comentarii 
și distribuiri ale postărilor altora.

Aleg să folosesc expresia „identitate virtuală“ – și nu identitate 
digitală, identitate de reţea sau altele –, deoarece, pentru o 
perspectivă fenomenologică, avem nevoie de toate cele trei 
cazuri prezentate în această „Introducere“.

Astfel, voi încerca să demonstrez că identitatea virtuală ţine 
de toate semnificaţiile virtualului, inclusiv de acelea care exis-
tau înainte de apariţia internetului. Voi încerca să aflu cum se 
naște această identitate, cum se încheagă și în ce relaţie se află 
cu Eul real (persoana la care se referă), iar în final voi formula 
o ipoteză bazată pe concluziile de etapă.

1. Circa 62% dintre pământeni, adică aproape 5 miliarde de oameni, 
folosesc cel puțin o rețea de socializare. Totalul populației mondiale cu 
acces la internet este de circa 64%. Sursa: Statista.com, februarie 2023 
(https://www.statista.com/statistics/278414/number-of-worldwide-soci-
al-network-users/).


